

2025年5月17日是第21个世界高血压日,今年的主题是“精准测量,有效控制,健康长寿”。

高血压患者安全度夏“三步曲”

防暑、补水、调药

高血压是现代社会不容忽视的慢性病之一,也是导致心脑血管等疾病发生的重要危险因素。社会老龄化加剧、不良饮食习惯和生活方式、缺乏体力锻炼等将会进一步导致高血压的患病率升高。

高血压的认识误区

误区一

没有感觉就不服降压药

一项研究显示,收缩压每升高10mmHg,脑卒中与致死性心肌梗死发生风险分别增加53%与31%。高血压是用血压计量的,不是凭感觉出来的。没有不适感觉,不能说明血压不高。有些高血压患者患病时久,适应了高的血压,平时并没有明显不适的感觉,直到

严重时引发了脑溢血等疾病,所以,没有感觉就停服降压药的做法,非常不可取。

误区二

一旦开始服药就停不了

一些患者诊断为高血压后,担心长期服用降压药会产生“耐药性”,坚持不服药。降压药并不会产生“耐药性”。血压及早控制,可以更早预防心、脑、肾等器官因此带来的损害。

误区三

血压高时再吃药,不高不吃

有些患者认为血压 $\leq 140/90\text{mmHg}$ 就算正常了。其实即便血压在140/90mmHg以下,发生脑梗、脑出血、心梗等心血管事件的概率依然会随血压的突然升高而增高。《中国高血压防治指南(2024年修订版)》明确指出:高血压患者应降至 $<140/90\text{mmHg}$;能耐受者和

部分高危及以上的患者可进一步降至 $<130/80\text{mmHg}$ 。

口服降压药物进行治疗有利于血压的稳定和控制,如果用药不规律,可能会产生血压浓度变高,引起血压反复波动,也就是发生血压明显升高和正常血压反复交替的现象。

科学预防高血压

- ◎减少钠盐摄入,增加钾摄入;
- ◎合理膳食;
- ◎控制体重;
- ◎不吸烟;
- ◎限制饮酒;
- ◎坚持运动;
- ◎心理平衡;
- ◎管理睡眠。

改为每日两次或睡前服药。

高血压患者如何安全度夏

血压一年四季也有变

化。夏天相对于其他季节而言,人体水分蒸发多,盐分丢失也多,因此造成血容量相应降低,血管的紧张度下降,血压随之降低。另外血管也具有热胀冷缩的特点,夏天温度高,血管扩张,血管阻力下降,血压就会相应降低。

但低血压也会造成人体组织血液供应不足,尤其是老年人对低血压的耐受性更差,更容易出现器官血液灌注不足的现象,严重时会导致缺血性脑卒中、心绞痛和肾功能不全等严重后果。

专家提示,当高血压患者多次测量血



压低于120/60mmHg时,或服药后出现无力、头晕、虚弱等症状,尤其是起身后出现晕厥、眼前发黑,甚至出现跌倒等情况,应尽快到医院就诊。

高血压患者想要安全度夏,一是要做好防暑降温,在高温炎热的时候减少外出;二是要及时补充水分和盐分,避免身体脱水;三是坚持家庭自测血压,做好记录;四是定期到医院心内科就诊,及时调整用药,不要让过低的血压给身体造成伤害。

(据“解放军总医院”公众号)

心理话

中高考倒计时阶段既是知识整合的关键期,更是心理博弈的决胜局。在这关键时刻,家长该如何帮助孩子减轻考前焦虑,将状态调整至最佳?



备战高考

备考关键期,家长要当好“后援团”

认清压力源

上海市浦东中学副校长、心理教师孙晓青表示,考生的心理压力源因人而异。比如,顶尖学校中成绩优秀的学生,压力源可能来自家长、老师以及自身的过高要求,他们的压力表现以考前焦虑、情绪波动为主;中等成绩的学生压力源是自己的学业实力和理想学校之间的差距,他们往往会出现自信心不足、自我怀疑、忙而慌乱等情绪和行为表现;还有部分基础比较差的学生,长时间学习导致身心俱疲,觉得自己是考试路上的“陪跑者”,会产生厌倦、懈怠等情绪。

想帮孩子减压,家长首先要对自家孩子的成绩有正

确的认知和定位。经历了大大小小的模拟考,多数家长应该已经对自己孩子的情况比较了解,可以基于孩子的实际水平,和他们共同商定奋斗目标,不要因太高的期待让他们压力过大。

上海市七宝中学高级教师金治表示,家长要时刻提醒自己“我不是监工”,要能够共情、理解孩子的辛苦付出。建议家长采用“三明治沟通法”,在肯定孩子努力的同时提出建议,并给予情感支持。例如,“这次数学进步明显(肯定),但物理时间分配可以优化(建议),需要我帮你制订计划吗(支持)?”同时,可采用赋能式引导策略帮助孩子进行认知重构。比如,当孩子抱怨题目太难时,不妨引导孩子思考,“这道题考验的是哪种思维模式?需要补充哪些知识模块?”

家长要调节好自己的情绪

家长的情绪会对考生的心态产生隐性影响。青春期的孩子十分敏感,家长的情绪会对考生产生不易觉察的影响。比如,家长不经意间的叹气、锁眉,或许就会让考生联想“我是不是哪里做得不够好?”“我可能达不到父母心中的那份期待”……在这种情况下,考生复习时会注意力不集中,严重的甚至会导致其大脑持续处于警戒状态,降低记忆效率以及思考能力。有些考生还会产生一些偏执的非理性信念,比如“如果考不好,人生就完了”“父母为我付出那么多,我太对不起他们了”等。此类自我怀疑会动摇备考信念,严重影响考生的应考状态。

上海市格致初级中学班主任黄晶晶表示,作为成年人,家长要保持自己的情绪稳定,这样才能为孩子带来情绪价值。想要调节自身情绪,家长可尝试以下方法:一是学会自我觉察,承认情绪的存在;二是进行深呼吸、冥想等放松训练,缓解紧张情绪;三是转移注意力,通过听音乐、运动、阅读等,让自

己暂时从压力中解脱出来;四是向信任的朋友或家人倾诉,分享自己的感受,获得支持和建议。

当亲子双方都处于高压状态时,要避免矛盾升级,可采取以下措施:一是避免在情绪激动时与孩子争吵,给自己和孩子一些冷静的时间;二是耐心倾听孩子的想法和感受,理解他们的压力和困惑,不要急于打断或反驳;三是用积极的语言表达自己的感受和期望,避免指责或批评的语气,以免加剧孩子的抵触情绪;四是共同寻找解决问题的方法,让孩子感受到家长的支持和信任;五是营造轻松的家庭氛围,通过一起散步等活动,缓解紧张情绪,增进亲子关系。

家长可以帮助孩子制订合理的复习计划、应考策略和符合实际的目标,可以和孩子讨论什么题目必须拿下,什么题目可以放手。比如太难的大题不必钻牛角尖,耗时太多,在冲刺阶段当断则断,保证孩子完成自己能力范围内的任务。要给予孩子积极的心理暗示,接纳孩子的任何突发情况,只要看到孩子每天努力就及时表扬,同时引导孩子思考过去成功的经历,以便总结经验,提升自信。

(王星)

较多,眼部疲劳、干涩的朋友可以适当多吃一些。

枇杷该怎么选?

1. 选择颜色橙红的枇杷。通常枇杷颜色越深,成熟度越高,甜度、口感、香气越好。

2. 选择果形椭圆、大小中等的枇杷。椭圆形枇杷往往果肉较厚,糖分储存较多。过大的枇杷因生长过快可能影响糖分积累,过小则可能成熟度较差,口感偏酸。

3. 选择表皮有绒毛的枇杷。越新鲜的枇杷,其果皮上的绒毛保留越完好,也表明其运输损伤小。

提醒大家,枇杷属于亚热带水果,和香蕉一样不适合放冰箱冷藏,容易褐变,影响口感。因此建议大家一次别买太多,现买现吃。

千万别吃枇杷核

枇杷核和杏仁、苹果核、李子核等一样含有氰苷,在体内代谢能产生氢氰酸。这是一种毒性物质,会阻断细胞色素氧化酶的作用,引发头痛、头晕、恶心、呕吐、心悸等症状。因此,儿童老人吃之前最好去核,避免误食。

(王璐)

我的健康我做主

脑性饥饿

大脑是食欲调节的中心。当血糖水平下降时,大脑会通过释放特定的激素(如饥饿素)来发出信号,促使我们进食。在进食后,瘦素和胰岛素的分泌增加,从而抑制食欲。然而,由于现代快节奏的工作和生活,以及不规律的饮食习惯,导致很多人出现调控食欲的激素失衡,并使人频繁感到饥饿,从而增加食物的摄入量。

应对方法:规律饮食是关键,每天按时进食三餐,避免血糖大幅波动;选择高膳食纤维、高优质蛋白的食物,如燕麦、蔬菜、鸡胸肉和鱼虾等,这些食物

能提供持久的饱腹感;同时,保持充足的水分摄入,有时身体会将口渴误认为饥饿。此外,适当运动和充足睡眠有助于调节激素水平,减少饥饿感。

胃肠型饥饿

有些胃肠疾病,如胃溃疡或慢性胃炎,可能会使患者产生持续的饥饿感,实际上他们的身体并不需要更多

的能量。

应对方法:如果怀疑是胃肠疾病导致的饥饿感,应及时就医,进行胃镜检查等。饮食上,应避免辛辣、油腻食物,选择温和、易消化的食物。少食多餐,避免过度饥饿或过饱。

情绪性饥饿

许多人在压力大、焦虑或抑郁时,



容易通过进食来缓解情绪,这种现象被称为情绪性饥饿。

应对方法:如果是情绪导致的饥饿,应尝试找出导致情绪产生的根源,如压力、焦虑或孤独等,然后用替代行为来缓解情绪,如散步、听音乐、写日记或与朋友聊天。如果情绪问题较为严重,可以通过专业的心理疏导来解决情绪性饥饿的问题。

(据《健康咨询报》)

科学辟谣

老年人越瘦,越不容易得心脑血管疾病?

常见误区

这是一个常见误区。肥胖确实是心脑血管疾病的风险因素,但这并不代表老年人越瘦越好。

2013年一项针对东亚和南亚人群的研究发现,体重指数(BMI)和心脑血管疾病的死亡率之间是U形曲线,体重指数过大和过小都不利于健康。此外,老年人过瘦还有可能导致营养不良、肌肉减少,影响老年人的身体机能和免疫力。过瘦同样不利于老年人的身体健康。

老年人应当保持健康体重。根据《中国居民膳食指南》,老年人的BMI指数建议控制在20.0到26.9之间。

作者:科学辟谣新媒体

审核:黄盈冰 江苏南通苏锡通科技产业园区人民医院内科主任

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

注销公告

营山县果业开发技术协会(统一社会信用代码:5115113226922973 26B)公章不慎遗失,声明作废。
2025年5月16日

注销公告

营山县营渝优质肉猪养殖协会(统一社会信用代码:511511322692276226Y)公章不慎遗失,声明作废。
2025年5月16日

注销公告

营山县双流镇森山种养业技术协会(统一社会信用代码:51151132233746705C)经会员代表大会决定注销并成立清算组,请相关债权债务人自公告之日起45日内到协会清算组申报债权债务,逾期未申报按相关法律法规处理。
2025年5月16日

注销公告

营山县果业开发技术协会(统一社会信用代码:511511322692276226B)经会员代表大会决定注销并成立清算组,请相关债权债务人自公告之日起45日内到协会清算组申报债权债务,逾期未申报按相关法律法规处理。
2025年5月16日

注销公告

营山县营渝优质肉猪养殖协会(统一社会信用代码:511511322692276226Y)经会员代表大会决定注销并成立清算组,请相关债权债务人自公告之日起45日内到协会清算组申报债权债务,逾期未申报按相关法律法规处理。
2025年5月16日